
ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE MIGRANTES, REFUGIADOS
E APÁTRIDAS

DEPARTAMENTO DE PROMOÇÃO E DEFESA DOS DIREITOS FUNDAMENTAIS E CIDADANIA

Ao vigésimo sétimo dia do mês de agosto de dois mil e vinte, às quatorze horas, por meio de
videoconferência, devido às questões relacionadas ao COVID-19, conforme Resolução 075/2020.
Deu-se  início  a  7ª Reunião  Ordinária  do  Conselho  Estadual  dos  Direitos  dos  Migrantes,
Refugiados e Apátridas – CERMA. Fizeram-se presentes, conforme convocação os conselheiros:
Titulares Governamentais: Lucimar Pasin de Godoy (SESA), Carmen Zadra (SEJUF/DAS), Kelly
Letchakowski  (SEJUF) e Claudio  Marques Rolin  e Silva (SESP).  Suplentes Governamentais:
Rosane Freitas (SESA – nomeação em trâmite). Titulares da Sociedade Civil: Deusa Rodrigues
Favero (Cáritas Arquidiocesana de Londrina), Márcia Terezinha Ponce (Cáritas Brasileira regional
Paraná), Ana Sofia Guerra (CRP), Juliana Mara da Silva (CRESS),  Maria de Lourdes Bernartt
(SPM  Francisco  Beltrão), Marcos  Stier  Calixto  (CAEBE)  e Elizete  Sant’Anna  de  Oliveira.
Suplentes Sociedade Civil: Fabrícia Lais Pigaiani (Cáritas Arquidiocesana de Londrina) e Richard
Gérard (Pastoral do Migrante de Curitiba). Convidados/Colaboradores: Vitor Jasper (UFRJ), Ana
Bela Batista (CEIM), Tânia Savariego (UFPR), Rafael Moura (MPPR), José Antônio Peres Gediel
(UFPR),  Maria  Giffhorn  (MPT),  Gabriela  Teixeira,  Isabella  Traub  (UFPR),  Dircinha  Borkowski,
Roselene Sonda (CAOPJDH), Luana Lubke (NUPSIM), Camila Bartelega (OIM), Tatyana Friedrich
(UFPR), Nerissa Farret (OIM), Bruna Ruano (UFPR), Gabriella Dresch, Débora Pacheco (FAS) e
Lyvia  Barbosa.  1.  Abertura: Boas  Vindas  da  Presidente  Márcia  Ponce.  2.  Apreciação  e
aprovação de Pautas:    P  edido de inclusão de dois informes:  um sobre a AMAR (Aliança das
Mulheres  Migrantes,  Apátridas  e  Refugiadas)  e,  outro,  sobre  o  livro  Comentários  à  Lei  de
Imigração.  Aprovado. 3. Justificação de falta dos(as) Conselheiros(as):Conselheira Andressa
Gongora Barbosa apresentou justificativa.  4. Aprovação da Atas: Atas de Novembro de 2019 e
de Julho de 2020 Aprovadas.  5. Relatos das Comissões: Conselheira Deusa, da Comissão de
Gestão de Informação afirma que houve reunião no dia 21/08/2020. Convidado Gediel informa que
encaminharam um questionário para que os pais e familiares de crianças, migrantes e refugiados
preenchessem, com o objetivo de apurar a situação escolar da criança migrante e/ou refugiada.
Pretende estabelecer um diálogo mais aprofundado com as escolas para pensar na formulação de
uma política pública que, na metade do ano que vem, pretende levar ao Conselho Estadual de
Educação e às prefeituras. Há também uma tentativa de mobilizar membros do MPPR para que
contribuam por meio da troca de informações, realização de pequenos seminários e grupos de
trabalhos com foco no direito à educação de crianças e adolescentes migrantes e refugiadas.
Comenta a importância de ser realizado outro questionário direcionado à escola. Informa que o
MP/PR demonstrou empolgação com essa iniciativa e com a elaboração de uma política pública.
Convidada  Bruna informa  que  tem  trabalhado  nas  diretrizes  de  acolhimento  linguístico  e
acadêmico para o público universitário migrante: trata-se de um programa interdisciplinar com o
objetivo de mapear o acolhimento linguístico dos estudantes de Curitiba, da Região Metropolitana
e, se for possível obter dados suficientes, do Paraná. Informa que o questionário foi feito em várias
línguas para que a família escolha qual delas se sente mais à vontade e que há um termo de
consentimento junto ao formulário. Afirma que se pretende descobrir em que escola as crianças
estão e que tipo de acompanhamento recebem em relação à língua e à psicologia. Informa que
percebem  que  há  crianças  são  apontadas  como  autistas  apenas  por  terem  problemas  de
socialização  e  com  a  língua.  Revela  que  há  desejo  de  obter  um  diagnóstico  que  permita  a
construção  de  uma  política  de  acolhimento.  Conselheira  Deusa solicita  encaminhamento  da
pesquisa pelo CERMA. Presidente Márcia propõe, como encaminhamento do Conselho, contribuir
com  a  pesquisa  e  colocar  como  destaque  a  questão  do  acesso  à  educação  das  crianças
migrantes, refugiadas e apátridas, devido às dificuldades de acesso à internet que podem gerar
exclusão, principalmente com as mudanças causadas pela pandemia.  Convidado Rafael informa
que faz parte de duas pesquisas dentro do Centro de Apoio do MPPR e que uma delas é sobre a
percepção de direitos humanos dos estudantes de Ensino Médio das escolas públicas do Paraná,
por meio do qual informa que foram ouvidos mais de 15 mil alunos através de um questionário com
50 perguntas.  Cita  a parceria com a Secretaria  de Educação para se chegar  a esse número
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expressivo de alunos.  Acrescenta que um questionário on-line foi direcionado aos diretores de
escolas e gestores das Secretarias de Educação, havendo um número superior a 5 mil respostas.
Propõe que se reforce o contato com a Secretaria Estadual de Educação para haver uma maior
mobilização dos pais para responderem o questionário. Pergunta se há interesse em se levar essa
questão para outros grupos, além do ambiente escolar.  Convidado Gediel sugere que o CERMA
faça uma apresentação das perguntas, ressaltando sua importância e informando que se trata de
um retrato que viabiliza uma tentativa de melhora das condições de estudo, para que as pessoas
se sintam à vontade. Propõe que se pense em uma oficina conjunta da UFPR com o MPPR.
Conselheira Elizete ressalta a importância de se levarem essas questões para o interior do estado,
mais especificamente para os CRAS e CREAS dos municípios.  Presidente Márcia propõe que o
CERMA  acate  ao  pedido  e  aprove  a  parceria  com  a  UFPR  para  avançar  e  encaminhar  o
questionário para todas as regiões.  Parecer do CERMA: Aprovado.  Convidada Tatyana solicita
auxílio  do CERMA na divulgação  do telefone do projeto AMAR: 999196214.  Informa que tem
ocorrido  muitos  casos  de  violência  doméstica  e  que  há  intérpretes  para  atender  as  mulheres
migrantes  e  refugiadas  afirma  que  falará  com  os  profissionais  que  fazem  a  escuta  e  que,
respeitando  os  limites  éticos,  poderá fazer  um gráfico  com a informação.  Convidada  Dircinha
gostaria  de  saber  o  resultado  da  pesquisa  realizada  pelo  Convidado  Rafael  e  informa  que,
recentemente, o Conselho Nacional de Educação emitiu o Parecer 01/2020 sobre a matrícula de
crianças migrantes e refugiadas.  Convidada Isabella informa que receberam dados relativos aos
alunos migrantes que estão em escolas estaduais  através da Secretaria de Educação,  no ano
anterior.  Afirma  que  foi  realizada  compilação  dos  dados,  constatando-se  que  existem  3.146
migrantes  matriculados  em  235  municípios.  Revela  que  as  principais  nacionalidades  são:
paraguaia,  venezuelana,  haitiana,  estadunidense e espanhola,  dentre outras.  Informa o MPPR
selecionou os 20 municípios que mais têm migrantes matriculados nas escolas estaduais, a fim de
solicitar  que  a  Secretaria  de  Educação  repassasse  o  número  de  migrantes  matriculados  nas
escolas municipais. Afirma que ainda não obtiveram resposta. Também informa que o Convidado
Rafael falou sobre um questionário voltado aos direitos humanos como um todo, sendo uma ação
diferente da já aplicada. Complementa afirmando que há um relatório com todos os resultados
dessa pesquisa  que pretende  compartilhar  no grupo da rede,  caso haja  interesse.  Presidente
Márcia solicita  que  seja  feito  o  compartilhamento.  Conselheira  Ana  Sofia,  da  Comissão  de
Monitoramento das Políticas Públicas, afirma que se deu continuidade a um ofício encaminhado
para a Secretaria de Saúde do Município de Curitiba a respeito de informações sobre a saúde
mental de migrantes durante a pandemia. Informa que obtiveram como resposta a informação de
que  não  há  filtro  identificando  a  condição  de  migrante  no  município.  Afirma  que  recebeu  a
informação da Conselheira Lucimar de que não haveria grande dificuldade de inclusão desse filtro
nos softwares utilizados. Ressalta a importância de elaboração de um Plano e propõe a criação de
um  GT  com  alguns  Conselheiros  com  a  finalidade  de  elaborá-lo  ainda  em  2020.  Informa  a
recorrente ausência de Conselheiros Governamentais, principalmente a Secretaria de Educação.
Presidente Márcia lamenta que não foi possível avançar com o plano devido a problemas com a
secretaria-executiva de 2019. Conselheiro Cláudio Marques pergunta o número do protocolo, e diz
que providenciarão a informação. Cita um levantamento de quantos migrantes no Paraná foram
vítimas de crimes e quantos praticaram crimes nos anos de 2018, 2019 e no 1º Semestre de 2020.
Compromete-se a encaminhar a informação a todos, informando que na SESP há um Centro de
Análise,  Planejamento  e  Estatística  que  pode  ser  acionado.  Presidente  Márcia afirma  ser
necessário atualizar  essas informações junto as Secretarias.  Ela propõe a criação do GT que
ficará composto pela Mesa Diretiva (Caritas Marcia, CRP Ana Sofia e SEJUF/DEDIF Kelly), SESP
Conselheiro Cláudio Marques, SETI Conselheiro Edson Bello(indicação de 2019), UFPR Professor
Gediel e Tania, Professora Fátima(indicação e convidada), OAB, MP/PR Isabella Traub, Luana
Lubke(convidada),  OIM  Nerissa  e  Camila,  CRP  Gabriela(convidada).  Conselheira  Juliana,
representando a Comissão de Garantias de Direitos, informa que o Conselheiro Cláudio Marques
relatou  o  trabalho  desenvolvido  pelo  Núcleo  de  Proteção  às  Pessoas  em  Vulnerabilidade,
propondo que o projeto seja apresentado aos demais Conselheiros. Informa que o Conselheiro
também desejava saber se há algum canal para denúncias de violência sofrida por migrantes.
Também comenta o interesse em levar à plenária uma proposta de um canal único já existente
para atender essa demanda. Reforça a intenção de se fazer uma live para divulgar o trabalho do
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CERMA, tratando da questão do tráfico de pessoas. Secretaria-Executiva informa que há como se
fazer a live pelo YouTube, via SEJUF. Presidente Márcia solicita que a data da live seja informada
o  quanto  antes  para  que  possa  haver  a  divulgação  e  preparo  técnica  para  sua  execução.
Conselheira  Elizete sugere  que  se  faça  um  recorte  no  tema  tratando  especificamente  das
situações sofridas por migrantes. Presidente Márcia solicita levantamento de um meio on-line para
serem compartilhados documentos das comissões. Entende ser necessária a criação de um drive
contendo  material  digitalizado  das  reuniões.  Tânia informa  que  já  está  sendo  feito  isso  na
comissão da qual  faz parte.  Presidente Márcia solicita  que sejam computados os documentos
anteriores  digitalizados,  pois  é  necessário  o  resgate  da  memória  do  que  já  foi  discutido  nas
comissões para evitar a repetição de atos.  6. Proposta de alteração das datas das próximas
reuniões: Presidente  Márcia propõe  que  haja  convocação  pelo  CERMA  para  os  municípios
participarem das reuniões que seriam descentralizadas  e que serão on-line.  Deseja  que esse
convite seja enviado tanto a secretarias dos municípios quanto a organizações da sociedade civil e
movimentos de migrantes e refugiados presentes nos locais para que, de fato, ocorra um diálogo.
Secretaria  Executiva informa  as  datas  e  possíveis  datas  de  substituição.   Presidente  Márcia
propõe que as reuniões descentralizadas tenham um tempo maior: das 14h às 17h, reservado o
horário das 14h às 15h para questões internas do CERMA; das 15h às 17h haveria diálogo com os
municípios. Também propõe que se mantenham dois locais para 2020 e se transfiram outros dois
para o início de 2021.  Datas estabelecidas 24/09/2020 e 26/11/2020 para as descentralizadas.
Presidente Márcia propõe que a primeira reunião seja com Goioerê e a segunda com Toledo.
Parecer do CERMA: Aprovado. 7. Casa de Passagem: Presidente Márcia informa que a Cáritas
fará uma Casa de Passagem que consiste em um ponto de apoio para pessoas que vêm com
destino certo para qualquer lugar da Região Sul. Informa que as pessoas atendidas poderão ficar
no máximo de 7 a 10 dias, enquanto o Exército organiza o deslocamento dessas pessoas até o
seu destino.  Informa ser um projeto-piloto que vai  de setembro até dezembro de 2020 e que
acomodará até 30 pessoas. Afirma que é uma casa sem uso que pertencente à Arquidiocese.
Informa, ainda, que a Casa terá uma equipe mínima: duas pessoas que cuidarão de questões
administrativas, um(a) cozinheiro(a) – de preferência venezuelano(a) – além de uma pessoa para
fazer a limpeza. Acrescenta que a Casa será só para venezuelanos(as) participantes do Programa
de Interiorização. 8. Ofício da Embaixada do Haiti: Presidente Márcia relata que receberam ofício
da Embaixada do Haiti informando que virão para Curitiba/PR e para o estado do Rio Grande do
Sul realizar as missões para renovação de passaportes. Informa que ficarão 4 dias em Curitiba,
havendo concentração dos atendimentos de todo o Paraná e de parte de Santa Catarina. Também
repassa a informação de que o atendimento será feito no CEAMIG em Santa Felicidade do dia 15
ao dia 18 de setembro. Informa a proposta de reservar dois dias para atendimento exclusivo de
pessoas vindas do interior  do Paraná e de Santa Catarina.  Comunica que os formulários não
devem mais ser preenchidos.  Conselheiro Richard informa que estão organizando uma lista dos
migrantes que têm interesse em serem atendidos, portanto, é importante que estes entrem em
contato com o CEAMIG. Ressalta a importância de propositura da ocorrência de novas missões
em datas posteriores.  Deseja  saber  como fazer  para acolher  os migrantes de outras cidades.
Presidente Márcia informa que há organizações dentro do Paraná se organizando para isso e que
haverá uma reunião com essa finalidade. Afirma que o convite será encaminhado.  9. Informes:
Convidada Isabella informa que foi disponibilizado nas plataformas digitais o livro Comentários à
Lei 13.445/2017, com comentários pautados nas decisões, doutrina e entendimentos em âmbito
internacional e interno. Espera que o livro possa servir como uma luz para todos que pesquisam,
atuam, gostam da temática tanto no aspecto teórico quanto prático. Informa que o lançamento
oficial  será  no  dia  16/09/2020,  às  10h.  Presidente  Márcia afirma  que  o  CERMA  auxiliará
encaminhando divulgação. 10. Encerramento: Presidente Márcia solicita que seja enviado e-mail
confirmando que Sra. Juliana da Policia Federal participará da próxima reunião. Pede, também,
que as pessoas enviem por e-mail quais perguntas desejam fazer. Por fim, agradece a todos e
encerra a reunião.
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